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“Empowered for a Missional Reading of Scripture”

Empoderados para una Lectura Misionera de las Escrituras

La promesa del Espíritu que Jesús dio para Pentecostés fue una promesa de empoderamiento para la misión (Lucas 24:48–49; Hechos 1:8). Lucas revela cuan esencial es este empoderamiento al subrayar su necesidad en la conclusión de su evangelio y al principio de su séquela. Así es como el aspecto del ministerio de Jesús se convierte en el de sus seguidores. El énfasis primario de Lucas con respecto al Espíritu involucra la misión. Y la mayoría de académicos reconocen el empoderamiento para la misión como la actividad más prominente del Espíritu en Hechos.

El Espíritu de Dios empodera a los agentes de Dios para su misión. Si el Espíritu nos empodera especialmente para la misión, no nos debería sorprender si una lectura de las Escrituras guiada por el Espíritu enfatiza el tema de la misión.

En otras palabras, el empuje central de la historia de Pentecostés es el empoderamiento para la misión, así que leer desde este punto de vista nos invita a leer las Escrituras de manera misionera: sensible al trabajo que Dios tiene para nosotros, no solo trabajo que creyentes puede que quieran que Dios haga por ellos. Nos invita a leer las Escrituras humildemente con fe y escuchar a Dios ahí, confiando que el Espíritu Santo nos guiará.
