Por Craig S. Keener
Traducido por Alberto Bonilla-Giovanetti
“Pentecostals and Other Evangelicals: We Need Each Other”

Pentecostales y Otros Evangélicos: Nos Necesitamos Mutuamente

Quizá el énfasis Pentecostal en el Espíritu podría combinarse con el énfasis Evangélico en la Palabra. Con suficiente humildad, Pentecostales y otros Evangélicos podrían aprender mucho los unos de los otros, lo cual a veces pasa. A veces, los Evangélicos temen excesos carismáticos, y los carismáticos se impacientan con la resistencia Evangélica en participar en algunas experiencias genuinamente bíblicas. En nuestro orgullo y temor, no vemos lo mucho que nos necesitamos mutuamente, como regalos los unos para los otros en el cuerpo de Cristo, y que ambos están considerando elementos genuinos del mensaje bíblico. En vez de reaccionar en contra del otro, o estar especulando sobre cuales dones son mas importantes, incluyamos experiencias que son afirmadas bíblicamente y practiquémoslas de maneras bíblicas. La Biblia ofrece varios modelos de experiencias espirituales; también nos guía y ofrece una estructura dentro de la cual podemos practicar nuestras experiencias por el buen camino.

Debemos leer la Biblia dinámicamente como algo que nos habla sobre como Dios actúa en nuestro mundo—en nuestro tiempo y no solo en el pasado. Eso es una contribución que mucha de la iglesia en general todavía necesita recibir del pentecostalismo global. Debemos esperar la presencia y pedagogía del Espíritu mientras leemos las Escrituras. Idealmente, toda la Iglesia debe ser vivir experiencias espirituales si desea ser bíblica.

Mientras tanto, la Iglesia en general, esto es, sus miembros que no toman el titulo carismático, ofrece sus propias contribuciones al pentecostalismo global. Esto incluye sus énfasis mas académicos para entender información histórica, idiomas originales, y la gramática. Si en verdad respetamos el texto bíblico como nuestra autoridad, entender su contexto original es un fundamento necesario.

Debemos reconocer en las Escrituras el predominio y la promesa de la actividad divina, y entender que una interpretación del texto genuinamente iluminada por el Espíritu es consistente con el diseño original del Espíritu. Eso verdaderamente es Hermeneutica del Espiritu.[footnoteRef:1] [1:  https://craigkeener.com/product/spirit-hermeneutics-reading-scripture-in-light-of-pentecost/ ] 

