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“Jesus must be our Lord”

Jesús debe ser nuestro Señor

Hoy leí a un académico quien dice que la afirmación de que Jesús es Señor es imperialista, reflejando los valores romanos imperiales de Cesar siendo señor. Él argumenta que esta afirmación está llena de imágenes imperialista y reales. Estoy de acuerdo que las imágenes reales nos ayudan a entender la afirmación, pero no lo veo como algo negativo. “Jesús es Señor” es una afirmación central del cristianismo, junto a la resurrección (1 Corintios 12:3), y Pablo lo fundamenta en el Shema, un Dios y un Señor (1 Corintios 8:5–6). Dios no es nuestro igual; Jesús nos trata como sus hermanos y hermanas (Marcos 3:31–35), pero él también es el primogénito entre nosotros (Romanos 8:29; Colosenses 1:18), la cabeza de la iglesia (Colosenses 1:18, etc.)

Como la mayoría de lectores saben, yo soy un igualitario por la igualdad de toda la gente hecha a imagen de Dios. He recibido mucha critica por mi perspectiva sobre el igualitarismo. Pero hay dos maneras en que esto no se transfiere a Jesús como nuestro igual. Primero, yo puedo creer que hermanos y hermanas son iguales en Cristo sin afirmar que individuos nunca llenen diferentes roles; si mi preboste o decano es una mujer, somos iguales en Cristo, pero ella igual tiene autoridad en una esfera donde yo trabajo. Pero segundo, y más importantemente, mientras los cristianos creen que Jesús es humano, también creemos que él es más que humano.

Aunque diga ser una perspectiva cristiana, la perspectiva que hace que Jesús sea simplemente un igual en vez de nuestro Señor vacía el corazón de nuestra fe. Y hablando sobre perspectivas que están arraigadas en las culturas, el igualitarismo radical que no haría que Jesús sea Señor es en sí mismo un reflejo de una cultura que no reconoce a señores y está en contra de las autoridades estructurales en general.

Pero aunque la mayoría de los cristianos no nos gusta si alguien lleva el individualismo a ese punto, que Jesús se vuelva un mero igual, ¿cuantos cristianos occidentales actúan de esta manera en practica? ¿Cuantos tratan a Jesús como su igual, o incluso oran como si Dios fuera su siervo o su genio? Unas cuantas horas mas tarde después de leer al académico mencionado arriba, yo estaba orando. Me encontré con falta de atención; eso pasa con gente quienes, a diferencia de mi, no tienen ADHD.[footnoteRef:1] Lo que me preocupó más fue mi actitud despreocupada sobre esto, mientras me encontré pensando de momento a mi mismo, “No le importará a Dios, ya que el perdona tanto.” Dios es perdonador, pero no quiero faltar al respeto a mi mamá con una actitud irrespetuosa, aunque ella también sea perdonadora. Aunque puede que no nos guste lo que el académico dijo, ¿cuantos de nosotros hemos adoptado algo de esa actitud en nuestros corazones? [1:  Síndrome de Déficit de Atención con Hiperactividad.] 


Personalmente yo me alegro de que no tenemos lealtades absolutas a gobernantes o fidelidad sin reservas a estados occidentales hoy en día. Hay grandes ventajas en esta forma de gobierno. Pero cualquier analogía que los cristianos occidentales puedan usar para las lealtades y fidelidades, debemos recordarnos a nosotros mismos: Jesús verdaderamente es nuestro Señor.
